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“готовностi”, “iнтенсивностi” у процесі спiлкування з комп’ютером; рiзноманiтність емоцiйних реакцiй суб’єкта 
навчання на ситуацiю, пов’язану з комп’ютерною підтримкою тощо [5,с.6]; 

 необхідність розумного збалансованого поєднання традиційних форм і засобів навчання з інноваційними; 
 проблема формування інформаційної культури викладачів (учителів) і студентів (учнів); 
 визначення специфіки використання інформаційних технологій і технічних засобів під час вивчення різних 

дисциплін [ 2 ].  
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ТЕМПЕРАТУРНО-ПОВІТРЯНИЙ РЕЖИМ НАВЧАЛЬНИХ МАЙСТЕРЕНЬ ТА ГІГІЄНІЧНІ  ВИМОГИ.   
Хоронжевський О.М., викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет  
Формування культури праці є досить важливою і багатогранною проблемою. Державний стандарт освітньої 

галузі „Технологія” одним із головних завдань підготовки підростаючого покоління до життя визначає формування в 
учнів культури праці, вироблення в них навичок творчої діяльності, раціонального ведення домашнього 
господарства, виховання відповідальності за результати власної діяльності, комплексу особистих якостей, потрібних 
людині як суб’єкту сучасного виробництва і культурного розвитку суспільства [2]. 

Формування в учнів елементів культури праці в тих чи інших аспектах розглядалися на протязі всієї історії 
розвитку предмета трудового навчання. 

На думку І.В.Зельдіса, культура праці щодо занять з трудового навчання - це вміння планувати свою роботу, 
вважаючи її частиною трудової діяльності всього колективу; утримувати в чистоті своє робоче місце й раціонально 
використовувати знаряддя праці та матеріали; працювати швидко й охайно, дотримуючись правильної робочої пози і 
застосовуючи раціональні прийоми праці; високоякісно виконувати навчально-трудові завдання; точно і відповідно 
до вимог, які ставляться у даний період навчання, виготовляти вироби; вміти користуватися технічною 
документацією; точно дотримуватись правил техніки безпеки і гігієни праці, виконувати будь-яку доручену справу 
творчо, виявляючи при цьому розумову ініціативу [4]. 

З розвитком загальноосвітньої школи постійно поліпшувалися умови для організації, навчально-виховного 
процесу, більш широкого вдосконалення форм і методів навчання, введення лабораторних і практичних занять. У 
зв'язку з цим поступово збільшувались площі навчальних приміщень у проектах шкільних будинків.  

Різноманіття типів шкіл, склад та площі навчальних майстерень передбачають створення оптимальної 
матеріально-технічної бази майстерень для учнів V-IX класів на основі наукової організації праці, раціональної 
оснащеності функціональних зон, реконструкції, переобладнання, вдосконалення типового, розробки і створення 
допоміжного і спеціального устаткування.  

Визначення поняття "майстерні шкільні" у низці джерел даються по-різному, і в їхній зміст вкладається різне 
тлумачення[1]. 

У нашому розумінні "Майстерні шкільні" - спеціальні приміщення, обладнані відповідно до нормативних та 
організаційно-педагогічними вимогами, призначені для вирішення завдань трудового навчання, виховання і 
професійної орієнтації учнів.  

Оснащенню навчальних майстерень, розробці вимог до організації матеріальної бази присвячені дисертаційні 
дослідження, література з педагогіки, гігієни, доповіді на конференціях по шкільному обладнанню, статті в науково-
методичному журналі "Школа і виробництво".  

А. Я. Сова виділяє шість основних вимог: педагогічні, економічні, ергономічні, технічні, технічної естетики, 
санітарії та гігієни.  

А. Ш. Френкель виділяє чотири провідні вимоги стосовно виробничої майстерні: функціонально-педагогічні, 
психофізичні та ергономічні, техніко-економічні та техніко-естетичні.  

Ми вважаємо, що навчальні майстерні трудового навчання для учнів V-IX класів повинні відповідати 
наступним вимогам:  

-  Організаційно-педагогічним;  
-  Ергономічним,  
-  Естетичним;  
-  Техніко-економічним;  
-  Техніко-технологічним; 
-  Гігієнічним. 
Гігієнічна культура – важливий компонент загальної культури, свідома поведінка людини в питаннях 

організації гігієни з метою збереження здоров’я. 
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Формування учнями таких елементів як уміння правильно готувати робоче місце та утримувати його в 
порядку, раціонально організовувати трудову діяльність, визначати шкідливі фактори під час роботи та зменшувати 
їх дію на організм людини, слідкувати за підтримкою чистоти і порядку в майстерні, знаходити оптимальний варіант 
виконання трудових завдань та інше потребує посиленої уваги вчителя трудового навчання. 

Заняття з трудового навчання в 5-9 класах рекомендується проводити один раз на тиждень як спарені уроки. 
Такі уроки повинні включати теоретичну і практичну частини, організовані перерви та підсумкову частину. 
Тривалість практичної частини повинна становити 60-65%, оптимальна щільність основної і допоміжної роботи – 
80%[3]. 

Дані фізіологів та гігієністів свідчать, що в процесі трудового навчання удосконалюються координація рухів, 
зміцнюється кісткова система, розвивається м'язова система, поліпшується робота дихальної та серцево-судинної 
систем, посилюється обмін речовин. Можливості створення оптимальних гігієнічних умов в навчальних майстернях 
залежать значною мірою від зовнішнього середовища, в якій проходить трудовий процес (повітряно-теплового і 
світлового режиму, колірного оформлення).  

Самопочуття і працездатність учнів у процесі праці в навчальних майстернях багато в чому визначаються 
температурою і вологістю повітря в приміщенні. Взагалі, працездатність людини означає здатність людини якісно і 
ефективно виконувати роботу. Працездатність учнів істотно змінюється і в процесі навчання в школі. 

У процесі фізичної роботи збільшуються витрати енергії. Дослідженням встановлено: "Якщо під час 
звичайних уроків у школярів V-VIII класів вони коливаються від 1,27 до 1,6 ккал / хв., то під час занять у майстернях 
складають: у слюсарній - 2,4-3,5, в столярній - 3,0-3,6 ккал / хв. При цьому температура тіла працюючого значно 
підвищується і збільшується виділення тепла в навколишнє середовище. Сказане визначає гігієнічні вимоги до 
температурного режиму навчальних майстерень. У столярній майстерні температура повітря повинна бути не вище 
14-16 град., у слюсарній - 16-18 град. Відносна вологість повітря 40-60%[6]. Такі вимоги встановлені відповідним 
стандартом.  Створити оптимальний повітряний режим у навчальних майстернях можливо при правильній 
організації провітрювання приміщення, під час перерв між уроками, здійснюючи наскрізне провітрювання 
(одночасно відкриваючи вікно і двері). Під час уроку приплив свіжого повітря забезпечують кватирки або фрамуги. 
Температурний режим необхідно контролювати термометром, встановленим в столярній або слюсарній майстернях.  

Тривалість наскрізного провітрювання визначається погодними умовами згідно з таблицею 1. 
Таблиця 1. 

Тривалість провітрювання приміщень (хв.) Температура повітря 
вулиці в градусах Цельсія на малих перервах на великих перервах та між 

змінами 

від +10 до +6 4 - 10 25 - 35 

від +5 до 0 3 - 7 20 - 30 

від 0 до -5 2 - 5 15 - 25 

від -5 до -10 1 - 3 10 - 15 

нижче -10 1 - 1,5  5 - 10 

У теплі дні доцільно проводити заняття при відкритих фрамугах та кватирках.  
При проведенні гігієнічної оцінки повітряно-теплового режиму у приміщеннях слід враховувати: площу 

приміщення на одного учня, об'єм, коефіцієнт аерації, тривалість провітрювання приміщень, систему вентиляції, 
режим її роботи і технічне обслуговування, режим прибирання приміщень, заходи щодо запобігання заносу пилу в 
будівлі школи[5].  

Виконання основних вимог санітарних правил і норм унеможливлює виникнення різних захворювань 
дихального апарату учнів основної школи під час трудового навчання. 
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ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНО–ЕТИЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ СТУДЕНТІВ В КОНТЕКСТІ ОСОБИСТІСНО 
ОРІЄНТОВАНОГО ВИХОВАННЯ 

Чуздюк Галина, аспірант, Вербець В. В., доктор пед. наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Політична, економічна та соціальна ситуація, що склалися в нашій державі зумовили реформування і в галузі 
освіти. Так, згідно Закону України  «Про освіту» [4], Національної доктрини розвитку освіти в Україні виховання 
особистості вибрало новий шлях, а саме шлях до особистісно орієнтованого виховання . 

Філософія особистісно орієнтованого виховання має на меті: 
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